

# 吞咽障碍患者的生活指南

□李千穗

吞咽障碍是指食物从口腔到胃的运送过程中受到阻碍的一种症状,它可能由多种原因引起,包括神经系统疾病、肌肉无力、食道结构问题以及胃酸反流等。这一障碍不仅影响患者的日常饮食,还可能对生活质量造成严重影响。

本文将为您介绍详细介绍吞咽障碍患者的生活指南,旨在帮助患者通过科学的饮食管理和康复训练,实现轻松吞咽,享受健康生活。

## 一、了解吞咽障碍的类型与原因

吞咽障碍的类型多种多样,主要包括神经性吞咽障碍、结构性吞咽障碍、功能性吞咽障碍和反流性吞咽障碍。

不同类型的吞咽障碍对应着不同的病因,如中风、帕金森病等神经系统疾病可能导致神经性吞咽障碍;食道炎症、食道狭窄等结构性问题则会引起结构性吞咽障碍;而老年性肌肉无力或神经性病变则可能引发功能性吞咽障碍;胃酸反流至食道,引起食道黏膜损伤,也会导致反流性吞咽障碍。

了解自身吞咽障碍的类型和原因,是制定个性化饮食和康复计划的基础。患者应在医生的指导下,通过专业评估明确病因,进而采取针对性的治疗措施。

## 二、科学饮食管理

### 1. 食物选择与准备

吞咽障碍患者应选择柔软、湿润、易于咀嚼和吞咽的食物,如米糊、蒸蛋、嫩叶菜等。避免干硬、粗糙、大块的食物,如坚果、大块肉类等,以减少噎塞的风险。此外,将食物切成小块,或使用搅拌机将其打成泥状,也有助于患者顺利吞咽。

食物的温度也需注意,避免过热或过冷的食物,选择适中温度的食物,以避免刺激食道。同时,食物应兼顾色、香、味及温度,以提高患者的食欲和进食体验。

### 2. 进食姿势与一口量控制

进食时,患者应保持身体坐直或直立,头部稍微向前倾,以利于食物顺利进入食道。控制每口的食物量也是关键,避免一次性摄入量过多。一般来说,一口量应从少量开始,逐渐增加至患者能够顺利吞咽的量。在吞咽前,确保口腔内没有过多的食物残留,轻轻做吞咽动作,避免急促吞咽。

### 3. 餐具选择与使用

为患者选择适合吞咽障碍的餐具也十分重要。边缘厚钝、匙柄较长的匙羹、缺口杯、广口平底加防滑垫的碗、带刻度的吸管杯等,都有助于患者顺利完成进食。这些餐具的设计考虑了患者的实际需求,提高了进食的舒适度

度和安全性。

## 三、康复训练与技巧

### 1. 口腔运动训练

在医生或康复治疗师的指导下,患者可以进行口腔运动训练,如唇部运动、舌头运动等,以增强口腔肌肉的协调性和力量。这些训练有助于改善患者的吞咽功能,减少误吸的风险。

### 2. 吞咽技巧训练

吞咽技巧训练是吞咽障碍患者康复的重要组成部分。通过反复练习吞咽动作,患者可以逐渐掌握正确的吞咽技巧,提高吞咽效率。训练过程中,患者应保持注意力集中,避免分心或说笑,以降低误吸的风险。

### 3. 心理支持与家庭关怀

吞咽障碍可能会给患者带来心理负担,影响其生活质量。因此,心理支持和家庭关怀至关重要。患者应保持积极的心态,配合治疗和康复训练。家属应给予患者充分的理解和支持,帮助患者树立信心,共同应对吞咽障碍带来的挑战。

## 四、日常注意事项与预防

### 1. 定期复查与评估

患者应按照医生的建议定期复查,评估吞咽功能的恢复情况。根据评估结果,及时调整

饮食和康复计划,以确保治疗效果的最大化。

### 2. 预防窒息与误吸

窒息和误吸是吞咽障碍患者常见的并发症。为预防这些并发症的发生,患者应学习并掌握基本的急救技能,如海姆立克急救法等。同时,家属也应了解这些急救知识,以便在紧急情况下能够迅速采取措施。

### 3. 保持良好的生活习惯

吞咽障碍患者应保持有良好的生活习惯,如定时定量进食、避免暴饮暴食、保持口腔清洁等。这些习惯有助于减轻吞咽负担,预防并发症的发生。

## 五、结语

吞咽障碍虽然给患者的生活带来了诸多不便,但通过科学的饮食管理、康复训练以及家庭和社会的支持,患者完全可以实现轻松吞咽,享受健康生活。希望本文能够为吞咽障碍患者及其家属提供有益的指导,帮助患者更好地应对这一挑战,重拾生活的信心和乐趣。

总之,吞咽障碍患者的生活指南是一个综合性的、个性化的过程,需要患者、家属、医生以及康复治疗师等多方面的共同努力。只有这样,我们才能真正实现轻松吞咽、健康生活的目标。

(作者单位:广西壮族自治区江滨医院)

# 浅谈手术室护理团队的协作职业素养

□盛海

整个手术室团队之间的紧密协同在很多方面都影响到手术的成功率。手术室不仅是一个特殊的场所,它的独特之处在于,它由大量的专业人员所构成的复杂集合。所以,在手术室护士与整个团队的其他人合作时,他们需要深刻反思自己在团队里的地位、义务和效益。只有当我们这么做时,手术室中众人的能力才可以被充分利用,从而提升总体的专业水平和工作效能。

## 一、手术室护士在团队中的角色

在手术室环境中,护士有责任展示高度的责任感,并必须严格遵循无菌操作的各项相关规范与标准,同时在整个操作流程中,也要确保严格遵守无菌技术的要求。手术室是一个特色鲜明的医疗环境,在这个场所,医疗服务质量标准的标准是非常高的。位于手术室内的医护人员必须保持高度的职业伦理,同时严格遵守所有的医疗条例,以确保医疗服务的稳定和患者的健康安全。当术前准备开始,医疗团队必须确保所有的医疗设备、敷料和缝合物都得到了严格而迅速的保管。

除了这些因素之外,他们还需要与手术医生进行密切的交流,以及实时的对话,以确保病人能对手术过程中的每个细节有充分的了解和把握。

在手术过程结束后,需要迅速对尚剩余

的药物和其他医疗准备工具进行数据统计,以确保为接下来的治疗计划做好充分的准备工作。在手术结束之后,护理人员有责任对患者的身体状况进行持续的监测,这远不仅仅是一项关于饮食的建议,他们还需要提供关于如何正确使用药物的细致指导。

当面对某些特别的状况,如手术前的检查或者手术期间的出血时,我们需迅速重新设定治疗方案,并确保在手术过程中采用了适当的止血措施。随着手术即将启动,手术室的护士有责任深入核查手术物品清单上所列的所有药物和物资,同时向医生和患者的亲属清楚地告知手术的实际日期、具体位置以及可能需要的预备文件。

## 二、团体和谐合作

在执行与其他手术室护士的密切合作的职责时,手术室护理团队主要负责监管手术过程中各部门人员的流动,配备所需的工具,以及确保所有的手术前准备工作都已经完成。在手术期间,麻醉科的医生有责任对病人的血压、心跳以及其他核心数据进行严格的观察和监控,以便确保手术的流程既安全又没有错误的可能性。

手术完成后,手术室医护人员需肩负起持久和详细追踪及记录患者健康信息的义务。在医疗领域,技术日益更新且法律意识逐

渐增强,医院内的感染状况正成为医生们密切关心的话题,这一议题很可能与手术室的护士们紧密相关。在手术进行于手术室期间,手术室的医护人员有责任高度关注病人生命标志上可能出现的细微变异,并确保为他们提供时效性强、专业水准高的医疗照护。

面临即将实施的外科手术,医生和麻醉专家在向患者及其家属透露信息时,需要确保资料的准确无误。除此之外,他们还应确保手术前的所有准备工作都是完备的,以保持患者在手术首日内获得足够的休息,并确保在手术开始的最初几小时已经配备了必需的医疗器械和所需物资。

## 三、努力加强工作环境中员工的整体技能与内在素质

在手术室内,为了全面提升患者的技术专长和个性素养,护士应该持续地加强和改进自身的专业知识体系。在实施外科手术时,所有的手术步骤医生都需要深入了解所有手术技巧,并能娴熟地完成所有的手术流程。而对于护士,手术室的护士在职业生涯中不只要具备出众的专业技能和高尚的职业伦理,更需要深入地与他人沟通,以便更好地面对未来的任务。因此,在手术室环境中,医护人员不仅应该掌握优秀的人际沟通技巧,还必须能够维持与患者之间融洽且亲密的交流关

联。通过高效的沟通方式,增进彼此的信任并提高团队的合作效能。医护必须熟知无菌操作技巧并能够根据实际状况调整和控制药物的使用方式。鉴于手术室器械的多样性和设计的复杂度,护士在实际护理中可能会遭遇许多复杂挑战。

这一事实证明,护理行业的专业人士不仅需要具备深厚的医学基础知识,而且还应当拥有出色的实际操作技巧和高度流畅的交际能力。一个能够真实胜任护理职责的员工,不只需要掌握卓越的医学方法和专业技能,还应从多方面展现出高度的全面素养。

## 结语

在手术室的工作环境下,有效的沟通和交流对于监测和警告风险具有极其重要的意义。随着医学技能持续进步与医疗标准不断提升,手术室护士与其他领域专家的有效互动交流变得尤为关键和至关重要。在手术进行时,团队成员承担着密集监控潜在问题和潜在并发症的重大责任,并且必须及时与病患交流,实施必要的解决措施。每一个团队成员都需要依据自己的任务需求来设定恰当的交流策略,并与医生确立深入且高效的沟通伙伴关系,从而确保医疗护理任务的高水平执行。

(作者单位:广西河池市第三人民医院)

# 子宫肌瘤的症状与治疗方法

□王绪平

子宫肌瘤,这个听起来有些陌生的名词,实际上在女性中极为常见。它是一种良性肿瘤,主要生长在子宫平滑肌细胞上,因此也被称为子宫平滑肌瘤。

作为女性生殖器官中最常见的一种良性肿瘤,子宫肌瘤在医学领域有着广泛的关注和研究。下面,我们就来详细了解一下子宫肌瘤的相关知识。

## 一、子宫肌瘤的定义与分类

子宫肌瘤,顾名思义,是指子宫平滑肌细胞异常增生而形成的肿瘤。

根据生长部位的不同,子宫肌瘤可以分为宫颈部的肌瘤和宫体部的肌瘤。进一步地,按照子宫肌瘤与肌壁之间的关系,又可以分为黏膜下肌瘤、浆膜下肌瘤和肌壁间肌瘤。

黏膜下肌瘤位于宫腔内部,浆膜下肌瘤则位于子宫外部,而肌壁间肌瘤则生长在子宫肌壁之间。

## 二、子宫肌瘤的症状与危害

子宫肌瘤虽然多为良性,但其生长过程

中可能会引发一系列症状,对女性的生活造成困扰。常见的症状包括:

1. 月经异常:子宫肌瘤会导致子宫腔增大,子宫内膜面积增加,从而影响到子宫收缩,导致出血过多,出现月经周期缩短、经期延长、经量增多等症状。

2. 腹部肿块:随着肌瘤的增大,可以在腹部触及肿块,尤其是在清晨空腹、膀胱充盈时更易摸到。

3. 白带增多:肌瘤使宫腔面积增大,腺体分泌增多,导致白带增多。若合并感染,还会出现脓性白带。

4. 下腹坠胀与腹痛:肌瘤较大时,会压迫盆腔组织和神经,引起下腹坠胀、腰酸背痛。此外,当肌瘤发生红色变性、浆膜下肌瘤蒂扭转或黏膜下肌瘤脱出时,会引起急性腹痛。

如果子宫肌瘤得不到及时治疗,可能会进一步增大,导致大便不通畅、憋不住尿等压迫症状,甚至需要手术治疗。

## 三、子宫肌瘤的治疗方法

子宫肌瘤的治疗方法多种多样,主要根据患者的临床症状、肌瘤的大小以及生育需求等因素来决定。常见的治疗方法包括:

1. 药物治疗:患者可以在医生的指导下服用左炔诺孕酮片、氨甲环酸片、米非司酮片等药物治疗,以预防疾病加重。

2. 高能聚焦超声:利用超声波的能量聚焦在肌瘤部位,使肌瘤组织发生凝固性坏死。这种方法适用于肌瘤位置较浅的患者。

3. 子宫动脉栓塞术:通过阻塞子宫肌瘤的供血动脉,使肌瘤缺血、坏死、萎缩。该方法创伤小,恢复快。

4. 肌瘤切除术:通过腹腔镜器械切除肌瘤,具有创伤小、恢复快的优点。

5. 子宫切除术:对于肌瘤较大、症状严重、无生育需求或怀疑有恶变的患者,可行子宫切除术。

## 四、子宫肌瘤的预防

虽然子宫肌瘤的确切病因尚不完全清楚,但研究表明,它与体内雌激素水平的变化

密切相关。因此,预防子宫肌瘤可以从以下几个方面入手:

1. 保持良好的生活习惯:注意多休息,保持良好的心态,避免情绪焦躁烦闷。

2. 健康饮食:多吃蔬菜水果等富含维生素的食物,少吃辛辣刺激和雌激素量高的食物。

3. 注意个人卫生:尤其是在性生活和月经期间,要注意个人卫生,勤换内裤,保持外阴的清洁和干燥。

4. 积极锻炼身体:增强身体素质 and 抵抗力,每周进行适量的有氧活动。

## 结语

子宫肌瘤虽然常见,但并不可怕。只要我们充分了解它的相关知识,积极采取预防措施,并在出现症状时及时就医,就能够有效地控制病情,保护自己的健康。

嘿,亲爱的,现在你知道子宫肌瘤是什么了吧?让我们一起关注女性健康,享受美好的生活吧!

(作者单位:河北省邯郸市中心医院)